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В данной статье рассматривается история изучения феномена эмоционального интеллекта в рамках различных научных подходов, приводится анализ результатов исследований. Обсуждается перспективность изучения эмоционального интеллекта для прикладных отраслей психологии и педагогики. 

История исследования 
Исследования взаимосвязи интеллектуальной и эмоциональной сфер человека имеют достаточно долгую историю. Ученые пытались найти соединительный элемент для когнитивных и эмоциональных процессов. Р. Торндайк писал о социальном интеллекте в 1937 г., в отечественной психологии Л. С. Выготский показывал существование динамической смысловой системы, представляющей единство аффективных и интеллектуальных процессов, и С. Л. Рубинштейн утверждал, что мышление уже само по себе является единством эмоционального и рационального. Значительный отклик нашла предложенная в 1983 г. теория Х. Гарднера о множественном интеллекте (theory of multiple intelligence), согласно которой интеллект как сложное явление включает следующие основные подвиды: вербальный (linguistic), логико-математический (logical/mathematical), пространственный (visual/spatial), музыкальный (musical), телесно-кинестетический (bodily/kinaesthetic), а также межличностный (interpersonal) и внутриличностный (intrapersonal). На основе данной теории были разработаны модели, применяемые в практике образования. Кроме того, теоретические аспекты граней межличностного интеллекта как способности наблюдать чувства других и использовать эти знания для прогнозирования их поведения, а также аспекты личностного поведения, связанные с эмоциональной сферой, очень близки к выделенным в дальнейшем в особую область исследований эмоционального интеллекта и возможностей применения результатов полученных знаний в образовании. 

Определение понятия эмоционального интеллекта 

Сам термин эмоциональный интеллект (emotional intelligence, EI) был впервые упомянут в 1985 г. в докторской диссертации У. Пейна, а позднее, в 1990-м, уже был введен в научный оборот университетскими профессорами Дж. Мэйером и П. Сэловеем, которые описали эмоциональный интеллект как «форму социального интеллекта, которая включает способность определять собственные и чужие чувства и эмоции, различать их и использовать эту информацию для определения направленности мышления и действий». 
Они также начали исследовательскую программу с целью разработать научные измерения эмоционального интеллекта. Результаты измерений представлялись как “эмоциональный коэффициент”, или EQ. 

Популярная концепция эмоционального интеллекта была предложена Д. Гоулманом в книге “Эмоциональный интеллект” (1995), которая стала бестселлером. Успех этой книги был обязан, по мнению ученых, ее соответствию представлениям житейской психологии, популярным представлениям о противостоянии эмоционального и интеллектуального в человеке. 
Однако главной причиной такого широкого распространения идеи эмоционального интеллекта как в научно-практической сфере, так и в популярных публикациях явилась существующая потребность в точном обозначении способностей, необходимых для эффективной профессиональной деятельности в областях, связанных с хорошей эмоциональной регуляцией, эмпатией. Поэтому, на наш взгляд, нельзя недооценивать важность проведения исследований эмоционального интеллекта для реализации педагогических целей, так как основным психологическим компонентом активной деятельности педагога является эмпатия, или способность к эмоциональной отзывчивости на переживания других людей, принятие чувств, которые испытывает партнер по общению, в случае практики обучения такими партнерами по общению являются ученик и учитель. 

Критический анализ 

Многие ученые не восприняли с энтузиазмом новые исследования, указывая при этом на слишком широкое толкование понятия эмоционального интеллекта и его структуры, недостаточно четкие формулировки и смешение с другими понятиями психологии. 
Само использование слова “интеллект” является, по их мнению, противоречивым, т. к. согласно сложившийся традиции эмоции являются антагонистами разумной деятельности. Поэтому предлагается использование термина “эмоциональная компетентность” вместо “эмоциональный интеллект”. 

Ученые также обращают внимание на недостаточность доказательств, что измерение ЭИ и применение результатов данного тестирования является более эффективным по сравнению с традиционными психометрическими тестами в таких отраслях, как, например, подбор кадров или педагогический анализ. Профессиональная успешность также, по их мнению, не может напрямую определяться лишь высокими Е2 показателями. 
Способы измерения эмоционального интеллекта подвергаются критике, так как, несмотря на разработанные с помощью эмпирических исследований достаточно надежные шкалы, последние пересекаются с методиками, измеряющими личностные черты и социальные навыки. 
Среди ученых нет пока единого мнения насчет валидности исследований эмоционального интеллекта, однако подчеркиваются положительные результаты в формировании научных основ эмоционального интеллекта и дается обоснование необходимости дальнейших исследований, которые могли бы укрепить научный статус понятия эмоционального интеллекта и разработать более валидные методики измерения ЭИ для соответствующего практического применения. 

Сторонники теории эмоционального интеллекта утверждают, что полученные знания обогащают психологические и педагогические знания. 

На данный момент в структуре эмоционального интеллекта выделяют следующие компоненты: 
1. Осознанная регуляция эмоций. Метаопыт переживания настроений, сложившийся как результат обобщения многих ситуаций (какие настроения типичны, какие нет; какие настроения понимаемы, какие нет), снабжает человека данными для построения руководства к действию в тех ситуациях, которые могут вызвать определенные настроения. 
2. Понимание (осмысление) эмоций. Определение эмоции рассматривается как результат конструктивных процессов, которые трансформируют перцептивные переживания во внутренний опыт, модифицируя их. 

3. Различение и выражение эмоций. Различение эмоций связано с возможностями их выражения, однако различать эмоции труднее, чем их выражать. Различение эмоций связано также с уровнем развития эмпатии. 

4. Ассимиляция эмоций в мышлении. Использование эмоций для повышения качества мыслительной активности выражается в эффективности процесса принятия решения. Согласно исследованиям, удовлетворительный процесс принятия решения невозможен, если мысль лишена эмоционального подкрепления. 

По замечанию исследователей, индивиды с высоким уровнем развития эмоционального интеллекта обладают выраженными способностями к пониманию собственных эмоций и эмоций других людей, а также к управлению эмоциональной сферой, что обусловливает более высокую адаптивность и эффективность в общении. 

В отличие от абстрактного и конкретного интеллекта, которые отражают закономерности внешнего мира, эмоциональный интеллект отражает внутренний мир и его связи с поведением личности и взаимодействием с реальностью. Конечный продукт эмоционального интеллекта — принятие решений на основе отражения и осмысления эмоций, которые являются дифференцированной оценкой событий, имеющих личностный смысл. 


Применение на практике 

Как сторонники научного подхода к изучению эмоционального интеллекта, так и последователи популярных представлений настаивают на возможности широкого практического применения данных исследований эмоционального интеллекта в различных областях. Сферы человеческой деятельности, связанные с межличностным общением и, соответственно, знанием эффективных методик эмоциональной регуляции, неизбежно требуют вовлечения психологических знаний в области эмоциональной компетентности. Среди этих сфер выделяют юридические, медицинские профессии, бизнес и управление персоналом. Современные исследователи указывают актуальность исследований в таких областях, как организационная психология, геронтопсихология, взаимодействие человека с компьютером и клиническая психология. 
на данный момент особенно широкое применение теории эмоционального интеллекта нашли в педагогике. 

Реализацией теоретических утверждений могут служить создание педагогических мастерских и организация индивидуальных и групповых тренингов. Мы считаем, что навыки переработки особого типа информации - эмоциональной - наряду с интеллектуальной должны подвергаться целенаправленному воздействию. Щ и EQ являются различными факторами жизненных достижений, поэтому недостаточный уровень одного может быть компенсирован осознанным развитием другого. Высокий уровень EQ очень часто становится ведущим фактором успешности, и наоборот, 
недостаточное развитие эмоционального интеллекта, даже при высоком IQ, служит причиной снижения шанса на успех. Осуществление “эмоционального образования” может проводиться посредством прямого обучения, вовлечения участников процесса обучения в совместную деятельность. Программы развития эмоционального интеллекта в учебных заведениях уже дают положительные результаты. Внедрение данных программ оказывает благотворное действие на психическое здоровье обучаемых, улучшение психологического климата, снижение уровня антисоциального поведения, улучшение адаптации. 
Нельзя не отметить и возможность развития практических направлений теории эмоционального интеллекта в семейном воспитании. 

Особое место занимает применение результатов исследований эмоционального интеллекта в подготовке учителей. Как уже отмечалось, необходимым элементом навыков педагогического общения является способность сопереживания, эмпатии. 
Проблема повышения уровня эмоционального интеллекта педагогов связана не только с профессиональной необходимостью, вызванной особенностями деятельности, но и с удовлетворенностью от личностного развития и достижения профессиональных целей. 


Выводы 
Таким образом, выделение изучения эмоционального интеллекта, коэффициента эмоциональности в отдельную сферу исследования являются обоснованными. необходимы дальнейшая разработка методики измерения эмоционального интеллекта и адекватных способов практического использования полученных знаний. 
Осуществление «эмоционального образования» важно на всех возрастных этапах, и может стать значимым фактором повышения культуры межличностного общения. 
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