Карточка № 1.
«Базаров вышел человеком простым, чуждым всякой изломанности, и вместе крепким, могучим душою и телом. Все в нем необыкновенно идет к его сильной натуре. Холодным и отвлеченным человеком Базаров быть не мог; его сердце требовало полноты, требовало чувств...» (Н.Н.Страхов)
«Подумайте только, молодец этот Базаров, господствует безусловно надо всеми и нигде не встречает себе никакого дельного отпора...» (М.Н.Катков)
«Ну и досталось же ему (Тургеневу) за Базарова, беспокойного и тоскующего Базарова, несмотря на весь его нигилизм». (Ф.М.Достоевский)
•        Какое из суждений критиков ближе вашему пониманию Базарова? Почему? Какие суждения вам показались неожиданными?
•        В чем проявляется нигилизм Базарова?
•        Сформулируйте своё суждение о Базарове.

Карточка №2
 «Несмотря на внешнюю черствость и даже грубость Базарова в общении с родителями, он нежно их любит. Ему нелегко дается решение покинуть их вскоре после приезда, и он целый день не решается сказать об этом отцу <…> своему отцу он прощает даже порку мужика, чего, без сомнения, не простил бы никому другому, – черта настолько удивительная в Базарове, что кажется едва ли не художественной ошибкой Тургенева». (Г. Вялый).
•        Как повлияли на создание образа Базарова сцены в родительском доме?
•        Каковы основные моменты расхождений во взглядах отца и сына?
•        Прав ли критик в оценке отношений Базарова с родителями?
Карточка № 3
«Отрицание Базарова направлено не столько на идеи, понятия, сколько на .личные черты человека: в Павле Петровиче он отрицает не либерала, а барина, испорченного воспитанием, избалованного жизнью, ничего не делающего, убившего лучшие годы на любовь к женщине... Это вражда двух противоположных общественно-психологических типов, двух моральных начал».     (Д.И.Овсянико-Куликовский)
•        Чья точка зрения, Базарова или Павла Петровича, является более убедительной в споре?
•     В чем своеобразие языка участников спора?
•     Какова роль 10-й главы в романе?
Карточка № 4
«Мы видим, что Базаров относится к простым людям небрежно – почему это? Не есть ли это небрежность нечто унаследованное им из недр прошлого? Прочитайте всю повесть, и вы увидите это...»        (М.Горький).
«В отношениях Базарова к простому народу надо заметить отсутствие всякой вычурности, всякой сладости. Народу это нравится, и поэтому Базарова любит прислуга, любят ребятишки... У мужиков лежит сердце к Базарову, потому что они видят в нем простого и умного человека, но в то же время этот человек для них чужой, потому что он не знает их быта, их понятий...» (Д.И.Писарев).
•        Чем обусловлено отношение Базарова к народу? Свой он или чужой для людей из народа?
•        Чье суждение об отношении Базарова к народу представляется вам убедительней?
•        Чем заканчиваются взаимоотношения Базарова с народом?

Карточка №5

«Базаров не упускает случая сообщить – прямо или прозрачным намеком, - что он – естественник, физиолог, врач, на худой конец, лекарь. Но вот ещё одна странность в нем: о литературе «по специальности» он говорит редко и неохотно, тогда как о литературе художественной, философской, о публицистике он так или иначе вспоминает чуть ли не на каждом шагу, обнаруживая при этом обширнейшую и основательную осведомленность» (М.Еремин).

· Можно ли согласиться с мнением критика?

· Каким образом Тургенев оспаривает высказывания своего героя об искусстве и природе? 

· Чем можно объяснить отношение Базарова к искусству: невежеством, пренебрежением как к бесполезному явлению или глубоким пониманием его силы воздействия на человека? 

Карточка №6

«Умереть так, как умер Базаров, - все равно, что сделать великий подвиг. Базаров не изменяет себе: приближение смерти не перерождает его; напротив, он становится естественнее, человечнее, непринужденнее, чем он был в полном здоровье»        (Д.И.Писарев)
«Герои Тургенева, как правило, гибнут или иным способом отходят от жизни, но они никогда не отрекаются от исповедуемых идеалов, не поступаются своей верой, не продаются».        (Н.Сергованцев)
•        Можно ли назвать смерть Базарова подвигом? Какова роль этой сцены в романе?
•        Согласны ли вы с тем, что Базаров и перед смертью не отрёкся от исповедуемых идеалов?
•        Сформулируйте свое суждение о Базарове.
Карточка №7
· В чём смысл испытания Базарова любовью?

· Какие художественные детали, использованные автором в сцене первого объяснения Базаров в любви, особенно подчеркнули силу и глубину его чувства?

· Сопоставьте историю любви Павла Петровича и историю любви Базарова.

