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При исследовании творчества Леонида Губанова                                   (1946–1983) одним из наиболее интересных аспектов анализа становится парадигма авторской самоидентификации. Самоидентификация лирического героя осуществляется через систему концептуальных оппозиций, подчёркивающих амбивалентность художественного сознания автора.

Доминирующей концептуальной оппозицией лирики Леонида Губанова является оппозиция, которая определяется как «Я / вы» (также можно обозначить её как «Я / другие»).

Сложная судьба поэта, его маргинальный статус в обществе и литературе за невозможностью преодоления превратился в ярко выраженную позицию, а точнее – в мировоззренческую оппозицию к обществу и той системе ценностей, которая не давала Губанову возможности преодолеть свою маргинальность. Именно эти факторы оказались решающими и основополагающими в процессе формирования оппозиции «Я / Вы» в лирике Леонида Губанова как оппозиции поэта к обществу, которое отказывается принять и понять поэта, обладает рядом черт, неприемлемых для него и набором чуждых ему нравственно-мировоззренческих ориентиров.

В зависимости от степени противопоставленности двух полюсов антиномии, а также в зависимости от силы эмоциональной выраженности поэтом своей оппозиционности, оппозицию «Я / вы» можно дифференцировать на несколько основных групп.

Во-первых, оппозиция может прочитываться как яростное неприятие аксиологических ориентиров окружающего мира, чётко прописанная декларация своей ненависти к обществу как к толпе, презирающей личность и индивидуальность. Поэт напрямую обращается к обществу, причём этот риторический монолог представляет собой прямой вызов:  «Скупцы, зловещие подонки! / Кого вы ставите на полки – / какая ложь, какая грязь!» [1; 366]. Наиболее характерные примеры такой оппозиционности встретим в стихотворениях «Скупцы, зловещие подонки!..» [1; 366], «Я родился, чтобы пропеть…» [1; 494], «Открытка вам на память» [1; 267], «Письмо с запозданием [1; 154] и др. 

Следующий дифференциальный блок оппозиции «Я / вы» представляет собой монолог, обращённый к обществу без ярко выраженного вызова. Однако антагонизм при этом чётко обозначен, поэт открыто декларирует своё неприятие общественных ценностей и идеалов: «Что мне царская любовь / Ваших важных бражных книжек! / В переплёте голубой / Свод небес… и он мне ближе» [1; 133] («Последнее предупреждение»). 

Сложные взаимоотношения поэта с обществом проявляются в определении этого общества как квинтэссенции деструктивного, тёмного начала. Описание общества снабжается соответствующими приметами и атрибутами (например, в стихотворении «Офорт в грусти» [1; 153]), а на место ниспровергнутых сакральных ценностей приходят идеалы потребительства и лицемерия. 

Наконец, третья разновидность оппозиции «Я / вы» в лирике Леонида Губанова имеет следующую особенность: прямое обращение к обществу вообще  отсутствует, монолог лирического героя направлен на обобщённого собеседника, которому поэт описывает характерные черты общества. Те черты, которые и заставляют поэта становиться в оппозицию. Например, характерный портрет общества, тупого и бездушного, сжигающего в себе духовность, превращающего прекрасное в мерзкое, дан в стихотворении «Пять чувств, пять пальцев, пять утрат…»:  «…Желанный ворон к ним спешит,  / ползёт червяк и гнида звонит. / Им на ночь глядя сплетни  солят,  / они – горчичники души» [1; 221-222].

К оппозиции «Я / вы» очень тесно примыкает концептуальная оппозиция «Я / мир». С миром у Губанова возникают те же самые разногласия, что и с обществом. Поэт обвиняет мир в тупости и серости, в непонимании творчества, в обывательском представлении об идеалах. По сути эти две оппозиции являются взаимодополняющими, но в оппозиции «Я / мир» противопоставленный лирическому герою Губанова полюс является более широким, глобальным и заключает в себе не только общество советской России, но и сложившийся миропорядок вообще. Конфликт поэта с обществом углубляется и приобретает онтологический статус ценностного конфликта с бытием вообще, с миром в планетарном, вселенском масштабе (стихотворения «Зимняя пастораль» [1; 225], «Какая жалкая земля…» [1; 210] и др.).

Естественно, что Губанов искал пути разрешения онтологического конфликта. Иногда лирический герой пытается открыть миру глаза, показать обществу, до какой степени оно деградировало и к чему может в дальнейшем привести такая деградация («Что ангел мой родной мне пишет?…»): №Вас ждёт Антихрист, ждёт Антихрист / И чавкающим стадом – Ад. / Я умоляю вас – окститесь, / Очнитесь и сестра и брат…» [1; 454-455].

Однако попытки изменить мир словом остаются безуспешными, и Губанов ищет для себя иной путь преодоления конфликта. Он заключается в полном прекращении каких-либо контактов с миром, уходе от общества. Вариантами такого ухода становятся уход в творчество и уход из жизни, смерть с расчетом на будущую славу. Творчество и смерть становятся для поэта координатами самоидентификации, в отличие от общества и объективной реальности, где мы наблюдали процесс самоидентификации «от противного», когда поэт обозначал то, что его не устраивает в общепризнанных ценностных установках, демонстрировал, что он не может идентифицировать себя в этих реалиях и ищет для этого иные способы.  Таким образом, возникают ещё две концептуальные оппозиции лирики Леонида Губанова: «жизнь /  творчество» («объективная реальность / творческая реальность») и «жизнь /  смерть».

Так суть оппозиции «жизнь / творчество» сводится к тому, что Губанов не пытается изменить мир. Он последовательно дистанцируется от мира и общества, но при этом создаёт свой собственный мир – в своих стихах.

Творчество становится для поэта возможностью бросить вызов «выхоленной» [1; 218] действительности, нанести ей удар, попытаться пошатнуть её основы. 

Губанов последовательно выстраивает концепцию своего творческого мира, противопоставленного миру реальному: «Вот вам макет и вот модель… /…как нравится вам мой бордель, / где я властитель и хозяин?!» [1; 220]

Поэт бросает обществу исполненный иронии вызов. Номинация «мой бордель», использованная поэтом в отношении своего творчества, является обозначением того, как общество воспринимает лирику Губанова и его личность: он эпатирует, шокирует обывателя, вызывает у него ханжеское отвращение. Но при этом лирический герой Губанова самоутверждается: здесь он «властитель и хозяин», в созданном им творческом мире он занимает именно ту позицию, которую, по его мнению, он должен занимать по праву. Творчество, таким образом, становится для Губанова ещё одной координатой самоидентификации.

Формирование в лирике Губанова оппозиции «жизнь / смерть»  связано с развитием традиционной мифологемы признания гения после смерти. Поэт, лишённый возможности общаться с читателем, вынужденный существовать изолированно, подпольно, лишённый возможности быть услышанным, ищет путей преодоления собственного маргинального статуса. Одним из таких путей для Губанова становится смерть, дающая надежду на заслуженные признание и славу: «По шумным улицам брожу / Визитной карточкою в завтра» [1; 184].

Смерть становится пропуском «в завтра», в будущее, где поэт получает возможность самоопределиться. Смерть как мифологема даёт поэту возможность изменить свой маргинальный статус, закрепиться в статусе гения и встать на равных основаниях в один ряд с классиками: «А я далёкий вижу берег, / Где по портретам узнают» [1; 126].

Таким образом, центральными концептуальными оппозициями лирики Леонида Губанова являются оппозиции  «Я / вы» (если воспринимать её в широком смысле слова, то тесно связанную с ней оппозицию «Я / мир» можно расценивать как её составную часть).  Именно из концептуальной оппозиции «Я / вы» логически выводятся оппозиции «жизнь / смерть» и «жизнь / творчество», которые являются средством обозначения самоидентификационных координат и способом преодоления острого онтологического конфликта с бытием. 
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