Константин Дмитриевич Носилов – неутомимый путешественник, замечательный писатель, открывший для читателей конца XIX века суровую Арктику. В своих рассказах: «Из путешествия на полуостров Ямал», «У вогулов», «С Оби на Печору» и т.д. он показывает реальные достоинства аборигенов, сумевших прекрасно адаптироваться к дикой, неласковой северной природе.

 




  

Им искренне восхищался Павел Бажов: «О Носилове можно написать целое исследование! Ведь он был первым русским человеком, который предлагал проект освоения Ямальского полуострова и рассказывал о народностях Севера, которых царские чиновники и купечество называли самоедами… Мы ещё вернёмся к северу Тюменской области, вот увидите!»

А.П. Чехов пишет в письме: «Многоуважаемый Константин Дмитриевич! Вы писали мне как-то, что собираетесь издать свои сочинения. Если Вы ещё не решили окончательно, в какой именно типографии будете печатать Вашу книгу, то, приехав в Петербург, побывайте у представителя книжной фирмы «Знание» Константина Павловича Пятницкого. Я уже говорил с ним о Вас. Эта фирма, как мне кажется, для Вас подходящая. Она издала много хорошего…. Книга Ваша пойдёт прекрасно».

О его рассказах тепло отзывался Л.Н. Толстой. Вот что он пишет, прочитав рассказ К.Д. Носилова «Театр у вогулов»: «Недавно прочёл рассказ о театре у дикого народа вогулов… И я по одному описанию, почувствовал, что это было истинное произведение искусства».
К.Д. Носилов также автор ряда научных работ. За проведённые исследовательские работы ему было присвоено звание член-корреспондента Уральского общества любителей естествознания (УОЛЕ), член-сотрудника Российского географического общества (РГО), действительного члена Минералогического общества. Его именем названы гора и ручей на берегу пролива Маточкин Шар на Новой Земле.

Имя К.Д. Носилова попадает в знаменитый Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и Е.А. Ефрона, изданный в С.Петербурге в 1897г. (т.21, стр. 381): «Носилов – исследователь Севера, преимущественно Европейской Сибири, напеч. «Изыскание пути по соединению Обского и Печорского бассейнов» («Восточное обозрение». 1885г., №15), «В защиту обских инородцев» (там же, №13), «Остяки» («Гражданин». 1885г., №30), «С Оби на Печору» («Известия Имп. Русского Географического Общества». 1884, т. XX, вып. 2).

В Краеведческом календаре знаменательных и памятных дат Ямало-Ненецкого автономного округа на 2003 год (Салехард, 2003. – С.28.) приводятся даты жизни и деятельности К. Д. Носилова

· 1858 г., 29 октября. Родился в с.Маслянское Шадринского уезда в семье священника.

· 1868 г. Отдан на учёбу в Далматов монастырь.

· 1877 г. Не закончив курса, вышел из Пермской духовной семинарии.

· 1879 г. Служит геологом на Богословских заводах. Начинает этнографические, метеорологические и гидрографические исследования, проводит геологические разведки и опыты пробного судоходства на р.Ляле.

· 1879 г, 14 июня. Журналистский дебют в «Екатеринбургской неделе».

· 1882 г, зима. В РГО представляет проект экспедиции на Северный Урал.

· 1883 г. Экспедиция на Северный Урал. Исследования по проходу князя Курбского, гидрографические исследования р.Сев, Сосьва, Сылва,. Опытные посевы злаков и овощей в Саранпауле.

· 1883 г. Избран членом-корреспондентом УОЛЕ как «исследователь Северного Урала».

· 1884 г., 14 января. По рекомендации секретаря общества А.В. Григорьева принят в члены-сотрудники РГО.

· 1885 г. На соединённом заседании отделений математической и физической географии РГО докладывает о проекте рельсового пути через Северный Урал. В отделении антропологии и этнографии читает доклад «Антропологический очерк вогулов». На заседании Вольного экономического общества докладывает об опытах посева хлеба и овощей на Северном Урале.

· 1886 г. Путешествует по Палестине, Египту, Турции.

· 1887г. Принимает участие в Сибирско-Уральской научно-промышленной выставке.

· 1887 г., 11 июня. Отплытие из Архангельска на пароходе «Великий князь Владимир» на Новую Землю для научных исследований. Начало зимовки на полярном архипелаге.

· 1888 г. Вторая зимовка на Новой земле.

· 1889 г., январь. Журнал «Вокруг света»(№1) сообщает, что Носилов открыл около Новой Земли три неизвестных острова, один из которых назван его именем. Позднее художник Борисов назовёт на архипелаге его именем ручей.

· 1889-1890 гг. Год провёл на Большой земле; в Екатеринбурге и Санкт-Петербурге прочитаны лекции об арктическом архипелаге.

· 1891 г. Заканчивает последнюю, третью, зимовку на Новой Земле.

· 1892 г. Экспедиция за уральским бобром в верховья р. Конды, на озеро Орон-Тур — «Путешествие к лесным людям».

· 1893 г. Первая экспедиция на полуостров Ямал.

· 1894-1895 гг. Два зимних семестра учится в Сорбонне в Париже.

· 1895-1918 гг. Живёт на даче «Находка» на р.Исеть в 10 км от Шадринска.

· 1895 г. Путешествие по юго-западной Сибири, Восточному Казахстану и Алтаю.

· 1897 г., весна, лето. Длительное путешествие по Карскому побережью полуострова Ямал до Харасавэя. Обследование пути поморского «мангазейского хода» и поиск вариантного канала через Ямал.

· 1897 г., сентябрь. В журнале «Естествознание и география» в статье «Борьба с Ледовитым океаном» оспаривает идею вице-адмирала С.О.Макарова о ледокольном покорении Карского моря.

· 1900-1901 гг. Корреспондент газеты «Новое время» в Маньчжурии и Монголии во время восстания «Большого кулака».

· 1902 г, апрель. В уральской газете публикует первый прогноз погоды на Урале на период с 9 апреля по 19 мая.

· 1904 г. Носилов печатает в Шадринске «Телеграммы Всероссийского телеграфного агентства» — первое периодическое печатное издание в Шадринске. Корреспондент газеты «Новое время» на русско-японском фронте.

· 1908 г. Поездки на Каспий, в Казахстан, в Батум, на Белое море.

· 1911 г. Рьяно хлопочет о проведении железнодорожной линии Синарская-Шадринск. Правительство разрешило немедленно строить эту линию ввиду голода в Зауралье.

· 1913 г. Поездка в северную Европу — Швецию и Норвегию.

· 1914 г. Берёт концессию у русского правительства на устройство речного канального пути через полуостров Ямал из Байдарацкой губы в Обскую. Путешествие в Обскую губу к бухте Находка на собственной яхте «Салетта».

· 1916 г. Привлечён к обследованию строящейся железной дороги на Мурман. Поездка на дрезине до г. Романова. Пострадал в железнодорожной катастрофе.

· 1916 г., 12 сентября. Выход носиловского каравана -яхты «Галяэлия» и шхуны «Юрибей» — из Тобольска к Ямалу. Рекогносцировочное обследование южноямальского варианта канала от Ер-Яги до Нового Порта.

· 1917 г. Рождение первенца — сына Виктора.

· 1918 г. Продажа дачи «Находка». Переезд в Усть-Каменогорск, где семья живёт у родственников. Путешествие на полуостров Ямал на пароходе «Храбрый».

· 1921 г. Переезд с семьёй в с. Пиленково Гагрского района.

· 1921 г. В Москве выступает с докладом о возможностях вариантного освоения Северного морского пути.

· 1923 г., 3 февраля. Умер в с. Пиленково Гагрского района, похоронен на кладбище у древнего храма Цандрипш.

Этот биографический справочник даёт достаточное представление о К.Д. Носилове, хотя его можно было бы и расширить. В данной статье мы остановимся только на некоторых фактах из его биографии, касающихся посещения Обдорска (ныне Салехард), и экспедиций на полуостров Ямал.

 



 

В 28 номере «Прибавлений к «Церковным ведомостям» за 1894 год опубликован большой очерк Носилова «Из путешествия на полуостров Ямал», где он описывает Обдорск.
«На самом полярном круге, пересекающем величественную Обь, стоит старинный казацкий городок Обдорск, бывший оплот дружины Ермака, остающийся и доныне самым крайним селением русских в этом пустынном крае остяков и самоедов. Расположенный на возвышенном, красиво выдающемся берегу реки Полуй, в виду громадного разлива реки Оби, в воды которой смотрится с запада седой Урал, почти всё лето покрытый снегом, этот полярный городок, ныне простое село, производит отрадное впечатление среди бедной природы Севера. Мне два раза привелось посетить Обдорск: и зимой на оленях, и прошлым летом на лодке, и каждый раз, приближаясь к нему со стороны Оби, я любовался его красивым местоположением, словно нарочно созданным для того, чтобы парить над этой пустынной тундрой».

В статье «На дальнем Севере. Обдорск (По реке Оби)» К.Д. Носилов, вспоминая о приезде в город в 1897 году, рассказывает, что Обдорск готовился к ненецкой ярмарке. Об её открытии напоминал флаг, поднятый на высоком шесте, посреди обширной площади за городом. Но купцы, перекупщики и местные жители очень волновались, потому что пора бы уже ярмарке открыться, а из тундры гостей всё нет. Жители даже выходили на обрывистый берег и в большом волнении вглядывались в голые дали тундры. Но тщетно, никто не показывался на горизонте. А ведь в Обдорск собралось немало торгового народа со многих мест государства Российского. Каждый жаждал ухватить на ярмарке кусок пожирнее. А тут ещё распустили слух, что ненцы проехали в Сургут. Тамошняя ярмарка соперничала с Обдорской.

«И вдруг, пишет Носилов, — в одну тёмную, ненастную, чисто полярную ночь, на этот городок словно высыпка птицы какой в перелёте, ринулись самоеды – санки за санками, караваны за караванами, оленьи шесты за шестами… И всё здоровый, нарядный такой люд, все разряженные в лучшие одежды, с развивающимися ленточками женщины, все – как на подбор – сытые олени – то белые – у женщин, с красными и синими ленточками на уздах и рогах, то серые, сытые, рогатые у мужчин, то пёстрые, рослые бегунцы у любителей этого оленьего спорта».

Гости тундры вмиг наводнили город. Они поют, говорят во дворах, на рыночной площади, щеголяя яркими красками. Некоторые расхаживают в бархатных совиках, другие в церковной парче, и они выделяются среди мохнатых костюмов сородичей.
Товар их богат и разнообразен. Это громадные бивни мамонта, шкуры медведей, песцов, чёрных росомах. Ненцы в течение месяца наплывали в Обдорск целыми партиями. Тут были каменные, тазовские, ямальские ненцы, печорские зыряне, жители Берёзовска, Сургута, Тобольска, Ирбита, Екатеринбурга, Москвы и Петербурга.

В 1916 году Носилов организовал свою самую масштабную ямальскую экспедицию. О том, какую деятельность пришлось развернуть, говорит хотя бы тот факт, что Омский генерал-губернатор освободил от воинской повинности рабочих, нанятых Носиловым для участия в экспедиции. Морское министерство снабдило экспедиционный караван радиотелеграфной станцией, из Петербурга в Омск по железной дороге была доставлена американской постройки яхта «Галяэлия». В Тобольске Носилов приобрёл шхуну, которая получила многозначащее имя «Юрибей» (по реке Юрибей пройдёт основная трасса его трансямальского пути). Зафрахтовал два парохода и баржу, на которую погрузили двухгодовой запас провизии (её, кстати, выделили специальным распоряжением генерал-губернатора, в том числе дефицитные по военным времена сахар и спирт), строительные материалы, комплект целого дома. Главной ударной силой экспедиции считался топографический отряд, который возглавлял инженер И. Эльпорт. Входил в экспедицию зоолог, рабочих и служащих насчитывалось два десятка.

Носилов выступал не просто в роли организатора экспедиции, а как директор-распорядитель основанного им акционерного общества. «Новое время» сообщало, что товарищество «брало на себя обязательство как финансировать предприятие, так и устроить водный путь и открыть для общего пользования».

Караван двинулся на Север только 12 сентября, поэтому на первый сезон задачи ставились скромные: Построить у входа в Обскую губу на мысе Ям-Сале станцию с тем, чтобы в навигацию 1917 года приступить, начав с мыса Салетта, к устройству двухтысячевёрстного речного пути. Окончательный проект Ямальского канала выглядел (по свидетельству «Нового времени») так:

«Весь путь будет заключаться следующих пунктах: у Мыса Каменного будет оборудована пристань Обская, с зданиями и нужными приспособлениями для остановки и ошвартовки судов. На водоразделе Ямала на озере Талын-То будет оборудован канал длиною в 36 сажен, на р. Салетта и в северной вершине р. Юрибей будут устроены шлюзы с расчётом пропуска судов грузоподъёмностью до 75 000 пудов и осадкою в пять футов. И, наконец, у мыса Марра-Сале будет устроен порт Ямал, где находится словно нарочно созданная к услугам этого пути гавань, глубокая и просторная у острова Литке, где могут останавливаться морские суда с самой глубокой осадкой».

Носилов оптимистично полагал, что если не в 1918, то в 1920 году уже точно Ямальский канал сможет быть открыт «для всеобщего пользования», то есть, с невообразимой раньше скоростью возить сибирскую пшеницу, лес и руду. По его мысли, развитее хозяйства в Сибири не составило бы конкуренции крестьянам и промышленникам центральной России. Но времена изменились, и этому Носиловскому проекту не суждено было осуществиться.
На 1918 год приходится последняя экспедиция неутомимого путешественника на пароходе «Храбрый» на полуостров Ямал.

По приезде в Обдорск он первым делом направился на телеграф, чтобы отослать домой телеграммы. Телеграф в Обдорске открылся в 1913 году. При его строительстве решено было телеграфные столбы провести по самому берегу реки, давно размытому. Это выходило легче и дешевле, чем проводить линию поодаль от берега, по просеке урмана. Этот «умный» проект был утверждён. Столбы поставили, линию провели, и она благополучно стояла… до первого половодья.

«… что ни весна, — пишет Носилов, — что ни наводнение, то порча телеграфа, столбы никак не хотят стоять на месте, с белыми стаканчиками, и купают их в водах Обского высокого разлива, другие плавают тут, ещё привязанные проволокою, а третьи, с отчаяния, просто пускаются в путь к Ледовитому океану… Иной раз ремонтные рабочие целое лето ищут повреждения, плавают по Оби на вёсельных лодках, и порой длительное время. В ведь для этого нужно паровое или моторное судно, если принять во внимание, что линия тянется на сотни километров».

В августе 1918 года в Обдорске уже установилась Советская власть, и Носилов отмечает перемены в жизни городка, когда пароход подходил к пристани, он замечает в толпе пришедших встречать экспедиционный пароход «серые шинели» неизбежных и здесь «товарищей». Совдеповский Обдорск ему активно не понравился. С Советской властью Носилова помирила идея ямальского канала. Биограф и друг Носилова К.Н. Донских пишет (Сб. «Исетский край». – Шадринск. 1931. – с. 67):

«Последние годы К.Д. Носилова всецело были посвящены изысканиям и подготовкам к североямальским экспедициям. В 1921 г. он делал в связи с этим доклад в Кремле, на котором присутствовал В.И. Ленин, сочувственно относившийся к смелым идеям и проектам отыскания североморского пути». Гидрографы Ямальской экспедиции 1921-го года, которая была создана в соответствии со специальным декретом Совета Труда и Обороны (6 апреля 1921 года), провели топографические обследования на предмет судоходства через полуостров Ямал и сделали однозначное заключении: путь не пригоден.
Представляю, какое это было разочарование для К.Д. Носилова. Не оно ли ускорило его уход из жизни?

Но фамилия Носилов многое говорит и тем, кто живёт в Коми республике. В газете «Экологический вестник» №11 за 1994 год (г. Ухта) в статье А. Терентьева «Изобретатель-самоучка Пётр Лызлов» пишет, что «на верхней Печоре его уважительно называли Петром Константиновичем, за глаза добавляя душевно «титул» — Светлая Голова. Фамилия по паспорту Лызлов, по отцу – известному учёному, путешественнику и писателю – Носилов. А родом он был из маленькой деревушки с загадочным названием Пачгино. Жизнь прожил долгую и оставил о себе светлую память».

В июле 2004 года у меня состоялась памятная встреча. Тогда вместе с сотрудницей нашего музея Ириной Николаевной Сивохой мне довелось побывать в Якше – центре Печоро-Илычского заповедника республики Коми. Ирина Николаевна много лет работала в этом заповеднике, занималась разведением лосей, создавала музей, так что она хорошо знает историю края, а значит, и судьбы многих людей. Она-то и познакомила меня с Ольгой Ивановой Садовниковой, которая считает себя правнучкой К.Д. Носилова. Конечно, я с воодушевлением восприняла предложение встретиться с ней. Ольга Николаевна живёт в одноэтажном ухоженном доме на двух хозяев, который расположен на высоком берегу Печоры. Нас встретила уже немолодая, но красивая в своей старости женщина. Как водится, за чашкой чая у нас пошёл разговор о делах давно минувших дней. Вот о чём поведала нам Ольга Ивановна.

Моя девичья фамилия Носилова. А расскажу я то, что слышала от отца и матери. Их звали Иван Петрович и Ксения Елизаровна Носиловы. Константин Дмитриевич был писателем-путешественником. Его интересовал Урал. В одну из своих экспедиций он познакомился с девушкой Ариной Лызловой, она была очень красивой. В ту пору было ей не больше 18 лет. Арина очень понравилась Константину Дмитриевичу. По-видимому, она была не только привлекательной, но умела и хорошо готовить, потому что он взял её в экспедицию поварихой. В общем, как говорят, он положил на неё глаз и после окончания экспедиции увёз к себе в Шадринск. Официально они не были женаты, но руку и сердце он ей предлагал. Константин Дмитриевич был не бедным человеком, а Арина же была старообрядкой, и эта вера не позволяла ей жить в роскоши. Никак не могла привыкнуть Арина, что за ней ухаживают слуги, что одежда у неё богатая. Не давала ей покоя мысль, что погибнет она в этом доме от греха. И решила Арина уехать обратно на Печору в родную деревню Пачгино, как ни уговаривал её Носилов. А живот уже рос и рос, ребёнок начал шевелиться. Будущий отец забеспокоился, мол, как расти будет без меня ребёнок. Он же знал, что у неё очень бедная семья. Константин Дмитриевич на прощанье её сказал: «Я буду тебе помогать. Кто бы ни родился, ты должна его выучить, чтоб образованным человеком был». Как там Арина добралась до Пачгино, мама не рассказывала. Вскоре у Арины родился мальчик, назвали его Петром. Отчество она ему дала Константинович, а фамилию свою – Лызлов. Но в деревне все знали, что он сын путешественника К.Д. Носилова и так его и звали — Носилов. Только много лет спустя Арина узнала, что Константин Дмитриевич регулярно высылал ей деньги на воспитание сына, но они оседали в карманах почтовых работников, которые воспользовались безграмотностью женщины. Впоследствии она вышла замуж за местного недотёпу, который был намного старше её. В общем, у неё несчастная жизнь сложилась. Может быть, она и сожалела потом о своём поступке. Конечно, она большую ошибку сделала — себе жизнь исковеркала и ребёнку своему жизнь искалечила. Какое образование мог бы этот человек получить! Но это мы сейчас так рассуждаем, а как уж сложилось, так и сложилось.

Я работала в библиотеке, и у нас был старенькая книга «Северные рассказы». Там есть портрет К.Д. Носилова. Так вот, судя по этому портрету, Пётр Константинович очень походил на своего отца. Прямо как одно лицо. Внешне был очень интересным. Красивый лоб, широкоплечий, среднего роста, волосы чёрные, потом-то уж седой стал, как лунь. Очень интеллигентным был, хотя и почти безграмотным. Меня всегда удивляло, как он себя держал, как с людьми разговаривал. Каждое слово взвешенное, продуманное, говорил важно, негромко, всегда у него была приятная улыбка на лице. Я ведь его хорошо помню. Одевался обычно так: рубашка-косоворотка поверх брюк, ремешок узенький такой, за который он пальцы закладывал. И характер у деда был примечательный. Хотя он рос в нищете, и мать не могла дать ему образования, но был очень толковым, смышлёным мальчиком. С К.Д. Носиловым он так и не встречался, хотя знал, кто его отец. Во всяком случае, мать никогда не рассказывала о таком событии.

Пришло время, и он женился на моей бабушке, Анне Семёновне. Бабушка у меня была тоже из себя видная, красивая женщина. А у бабушки был двухлетний мальчик – мой отец, и звали его Иваном. Пётр Константинович его усыновил и дал фамилию Носилов. Они построили двухэтажный дом в деревне Пачгино. Пилили продольными пилами тёс, доски на потолки, на полы. Хотя бабушка и была здоровой и крепкой, но пока строили этот дом, она, наверно, надорвалась, и у них не было совместных детей.

Из статьи Алексея Терентьева узнаём, что ещё в детстве Петя был большим выдумщиком.
Полмесяца, тайком от матери, мастерил на чердаке водяной велосипед. И вроде получился – на двух чурках-поплавках, с колесом-лопастями на металлической оси, со сделанным их вожжей ременным приводом от колеса-педалей. Опробовал на озерке-луже между лесом и деревней. На удивление – пошла, да ещё с волнами, как настоящий пароход. Только вот без поворотов – напрямик на берег. Приходилось каждый раз с берега поворачивать обратно. Увидели с деревни – прибежала вся ребятня. И захотелось каждому покататься по воде на диковинной раме с колесом на поплавках. Пришли и взрослые – головами покачали удивлённо. Петю по плечу похлопали, молодцом назвали. А он сиял от счастья…
Прошло пятнадцать лет. Из маленького Пети за это время вырос добрый молодец – косая сажень в плечах. Мастеровым человеком стал – дома строил по подряду зажиточным крестьянам…

А мечта у Петра осталась. Только теперь построить хотелось уже не детский велосипед. С этой мыслью и жил годами. И надумал сделать собственными руками паровую пилораму, чтобы облегчить свой и жены труд на пилке леса. В Чердыни купил лопаточного железа. Сделал, как мог, котёл размером четыре на один метр. Машину сделал из дерева: поршень, шатуны, маховик из сосны. Малый цилиндр – из двухлитровой бутыли. Рама – деревянная. Вместо приводного ремня использовалась верёвка.

И пилорама заработала. Правда, ненадолго. Рвалась верёвка, ломались деревянные части машины. Однако первый большой успех окрылил самоучку-механика, за плечами которого не было ни единого класса школы. Появилась дерзкая мысль – построить пароходик собственной конструкции. Год обдумывал. Сделал расчёты, составил чертежи, подсчитал приход-расход. Получилось – можно. И решил попробовать. Накопил денег шестьдесят рублей. Взял триста рублей кредита из государственной кассы – поручились за него своим имуществом дядя Пётр Семёнович Лызлов и другие односельчане. И купил в Чердыни старый паровой котёл с машиной в десять лошадиных сил. Перевозка до деревни Пачгино оказалась трудной. Для котла с машиной в тридцать пудов пришлось Петру Константиновичу делать специальные сани. Везли трактом Петроцово-Курья-Пачгино. За полета и зиму с женой и сыном заготовил строевой лес, построил корпус судна длиной в одиннадцать метров. А к весне Пётр Лызлов уже собрал пароходик-парокатер полностью. Спустили всем народом на воду – закачался на лёгкой волне красавец. Из трубы дым пошёл. Завёл мотор – идёт, волны в сторону бегут…

В этот день Пётр Константинович принял на себя должность капитана. Он же – механик, кочегар, матрос, лесоруб… Жена, Анна Семёновна, стала штурвальным, коком, хозяйкой парокатера. В вахтенном журнале была сделана первая запись. Дата – 3 мая 1916 года.
В тот день у села-пристани Якша стояло под погрузкой около тридцати барж. Ожидали из загрузки семь пароходов… Около шестисот грузчиков в поте лица работали на погрузке. И всё-таки событием дня стало прибытие в Якшу маленького пароходика-парокатера необычной конструкции. На новое речное чудо пришло посмотреть всё население Якши. Сбежались грузчики, матросы. Степенно подошли приказчики, капитаны, а вслед за ними, не теряя солидности, прошли через плотное кольцо толпы чердынские и почорские купцы. В плотном кольце стоял на берегу Пётр Константинович и отвечал на много численные вопросы, давал объяснения. Особенно досаждали механики, которые больше других понимали в тонкостях «рождения» пароходика. И каждый из них выражал своё удивление и одобрение. Механики принесли нужный металл, а купец Суслов подарил свисток и даже поцеловал: «За твою светлую голову, парень! Свисти на всю Печору, ты это заслужил!»

Ольга Ивановна продолжила свой рассказ. В общем, они всё-таки построили свой катер, на котором стали возить грузы: отсюда, из Якши, в верховья Печоры — продукты, оттуда пушнину. Якша в то время была, как перевалочная база. Началась гражданская война. П.К. Лызлов был призван в Красную Армию. Возил на катере красноармейце по всей Печоре и даже там, куда проехать, казалось, было невозможно. А потом начались гонения разные. Был у нас такой Артемий, в Красной Армии служил, и он сказал деду: «Я тебя, Носилов, всё равно расстреляю — ты белым помогаешь, купцам». Грозился его сначала розгами выпороть. Даже срок назвал, когда он его расстреляет. Умирать-то никому не хочется, и дед с бабушкой решили бежать. Мой отец к тому времени уже подрос, он с 1903-го года. Угнали свой катер, и ушли на нём сразу после ледохода в самые верховья Печоры. Там разобрали катер, машинное отделение. В горах был ещё снег. Они наняли остяков (раньше остяками называли хантов), погрузили это всё на специальные сани, которые смастерил дед, и перевезли через Урал на Сосьву. Там они и поселились, построили свой дом, шестиугловый, как строили в то время. Небогатый, обыкновенный одноэтажный дом, но всё рубленое. Построили помещения для скота, всё вместе — под одной крышей. Занялись охотой. В то время там житьё лучше было, люди многие в Зауралье уезжали после революции.
Катер соорудили заново — трудолюбие жуткое было. Конечно, и бабушка с отцом ему здорово помогали. На этом, как они его называли – «пароходике» — возили по Сосьве груз остякам.

Во время становления молодой советской власти такая неразбериха была, то красные, то белые придут. Красные требуют везти груз в юрты для остяков: хлеб, продовольствие. Белые приходят – у них свои требования. И рассчитывались за это хлебом, мешком ячменя или ещё чем-нибудь. Папа рассказывал, там ещё у них мальчик один был, тоже Петей звали, как деда. Дед был капитаном, бабушка — матросом, а он и ещё друг у него – кочегарами были. Когда останавливались около какого-нибудь стойбища, то все остяки старались попасть на катер – очень им было интересно за свисток подёргать. Все такие счастливые, столько радости, что вот свистком посвистят. Кричали на своём языке: «Петька, Ванька, хорошо!» И катали они их на этом катере.

А дед с папой хорошо на гармошке играли. Перед тем, как подъехать к какому-то посёлку, переодевались. Потом брали в руки гармошки и такое веселье устраивали. Весь народ на берег высыплет, слушают, смотрят. Шутки всякие, смех. После революции началась коллективизация. Богатые, бедные. Всех стали раскулачивать. И их посчитали, как богатых. Раз пароход имеешь, конечно, богатый человек! У них отобрали дом, пароходик, в общем, всё отобрали и сослали в Салехард. Это было в конце 20-х годов. Папа говорил, что там было очень много сосланных – из Воронежской, из центральных областей. Умирало жутко сколько народа. В основном, цинга косила. Они работали гробовщиками, так отец рассказывал, что они не успевали гробы делать. И они работали там гробовщиками. Умирало, говорит, жутко народу – папа рассказывал. А они, спаслись от цинги, потому что привыкли к местным условиям. Мать собирала куропаточкины яички, бруснику, морошку, клюкву, травы всякие. А эти, приезжие, откуда знают это всё? Знали бы, что это всё витамины, может быть, столько и не умирало народу. Но всё равно и им досталось. У отца были густые вьющиеся волосы, так он гребёнкой проведёт – горсть волос выпадёт. Почти за одну ночь все волосы повыпадали, совсем лысый стал. Пробыли они в Салехарде года два и их отпустили. Деду даже в партию предлагали вступить, но он отказался: «На что мне ваша партия. Меня напозорили, натаскали, А я же в Красной Армии был, не надо мне ничего, ни в какую партию».

А потом решили они на Печору перебираться, в родные места. Дед с бабкой поселились в Якше, а отец в Пачгино. В своей родной деревне он познакомился с моей мамой, она с 1912-го года. Они поженились, вступили в колхоз, потом переехали в деревню Курья, пониже Пачгино. Отец секретарём сельсовета работал, потом зав складом его поставили. В 1938 году отца сослали за растрату – склад обворовали, тогда же строго было — не хватило зерна и — всё. Два года дали. Не в лагере он сидел, а как вольный был, в Зауралье как раз, в тех местах, где они жили раньше. И говорит, столько было сосланных военных людей, военачальников. Отец всё рассказывал, какие люди накануне войны были посажены туда. А мама в 39-м году решила к нему пойти, к отцу, в Зауралье туда, где он сидел. Тогда много людей перед войной уходило – здесь ведь трудно было жить в верховьях Печоры. Народ перебирался через Урал на Сосьву, на Лозьву, и мама с ними тоже уехала к отцу. В лесу собрала ягоды, сушила – зарабатывала деньги, чтобы дом купить, когда домой вернутся. А я оставалась у бабушки. В 1940 году они снова перевалили через Урал. Дом купили, в котором я сейчас живу, отремонтировали его.

В 1941-м отца забрали на фронт. А он весь в фурункулах. Когда ещё в лагере был или когда через Урал шли, он, видимо, застудился,. Мама вспоминала, что у него фурункулами вся шея была стянута. А когда на фронт стали уже отправлять, военком говорит: «Носилов, сними свой шарф, всё пройдёт!» Видимо, такое состояние – всё прошло, все фурункулы зажили моментально. Сразу его на Ленинградский фронт отправили, он был в звании младшего лейтенанта. А в 1943-м возвратился без ноги. Нога – отросточек такой, четыре раза ему резали – гангрена. А протез на ногу невозможно одеть было – тяжесть жуткая! Помню, я так напугалась, что прибежала к бабушке и говорю: «Там идёт мой папа с мамой. Папа такой бледный, худой, а у папы одну ногу несёт мама». Он этот протез никогда не одевал, она у него валялась на чердаке. Потом он себе деревяшку соорудил свою самодельную, а потом уж его вызывали каждый год на комиссию – а вдруг нога отрастёт.

В чувстве юмора Ольге Ивановне не откажешь. За время рассказа она то посмеивалась, то грустно вздыхала. С большой теплотой вспоминала свою родную деревню Пачгино: «Наш дом на берегу стоял. Черёмуха зацветёт, форточки раскроют – ну такая красота! Едешь, там столько лугов, девять озёр окружают эту деревню. Такие угодья прекрасные!»
И снова о деде: «Пётр Константинович очень уважал мою маму, и меня любил, как родную внучку. Отец всегда говорил: «Я ему благодарен всю жизнь, он строго меня воспитывал, к труду приучал. Я вырос трудолюбивым, многое от него перенял – в ремесле, в строительстве, во всём». Дедушка прожил долгую жизнь, больше 80 лет. Его не стало в 1965 году».
Ещё раз убеждаюсь, что ничего в мире не происходит просто так. О К.Д. Носилове я узнала из книг, написанных А.К. Омельчуком (К. Носилов.- Свердловск: Сред.-Урал. Кн. Изд-во. 1989г.) и Л.П. Осинцевым (Писатель и путешественник К.Д. Носилов на Обском Севере. 1971г. г. Шадринск), которого вообще можно назвать биографом писателя. Встретила упоминание о нём в «Хронологическом обзоре достопамятных событий Берёзовского края Тобольского губернии. 1032-1910 гг.), составленном создателем нашего музея И.С. Шемановским. С громадным интересом прочитала некоторые книги К.Д. Носилова. И вот — живое соприкосновение с прошлым в рассказе О.И. Садовниковой. А ведь моя поездка в Якшу была, можно сказать, случайной. Но благодаря этому путешествию мне удалось узнать новый штрих из истории нашего края.

Как пишет тюменский писатель Анатолий Константинович Омельчук, «…помня о таких людях, как Носилов, мы сами становимся духовно богаче. Память о нём уже не нужна ему. Она нужна нам». Недавно состоялось открытие природно-исторического памятника «Дача Находка», расположенного в 10 км от Шадринска. Эту дачу К.Д. Носилов построил когда-то в память о своей матери, Юнии Васильевне, которая частенько выезжала с детьми на природу в этот замечательный уголок. Кстати, назвал он дачу по бухте на Обской губе на юго-восточном берегу полуострова Ямал. Почти два десятилетия Константин Дмитриевич жил на этой даче, именно здесь им были написаны многие произведения. Шадринцы чтят память о своём знаменитом земляке, который многое сделал и для нашего края.

Людмила Липатова — cтарший научный сотрудник МВК им. И.С. Шемановского

http://www.mvk-yamal.ru/zemlya-yamal/issledovateli-yamala/k-d-nosilov/
