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АВТОРСКАЯ САМОНОМИНАЦИЯ КАК ФОРМА АВТОРСКОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ ЛЕОНИДА ГУБАНОВА

Леонид Георгиевич Губанов (1946-1983) – одна из наиболее ярких фигур в  русской литературы второй половины XX века. Яркая самобытность, активное неприятие официальных идеалов сделали Губанова навсегда непечатным, однако сам поэт при этом осознавал себя великим, гением, искусственно вычеркнутым из литературного контекста. Постоянное стремление преодолеть не принимавшую его реальность и своё маргинальное, окраинное положение в обществе, особенности личности Губанова, его мировоззренческие и психолого-эстетические установки — всё это оказало влияние на творчество поэта и особенности его творческого сознания, которое мы можем охарактеризовать как амбивалентное (двойственное). 

Попытки преодоления амбивалентности сознания отразились в специфических формах авторской самоидентификации, то есть в особых формах соотнесения автором себя с окружающим миром, находящих отражение в специфике литературного творчества.

Одним из способов самоидентификации служит в лирике Губанова текстовая самономинация лирического героя. Текстовая самономинация является прямой формой самообозначения поэта, наиболее чётким способом определения им собственного статуса по отношению к реалиям окружающего мира. Самономинация даёт нам представление о понимании поэтом самого себя,  отражающемся в репрезентации лирического «Я» Губанова. Именно поэтому можно говорить о самономинации как одной из основных форм самоидентификации лирического героя. 

Исходя из направлений самоидентификации и семантических признаков, самообозначения лирического героя можно дифференцировать на следующие группы, условно названные нами так:

1) сакральная самономинация:  встречается в связи со сложившимися под влиянием соответствующих мифологем представлениями Губанова о сути и задачах творчества (творчество – великая миссия, осознанная жертва), а также об образе поэта (поэт-мученик, носитель тайного знания, в своём творчестве несущий это знание миру). В связи с этим в текстах Губанова появляется самономинация, ориентированная на сакральное, так, например, поэт часто соотносит себя с образом мессии, Христа (стихотворения «Кем там кашляют ступени, старина?», «Я буду к вам на книжной полке…», «Шуточное пророчество» и др.). Поэт путём сакрализации собственного образа пытается самоутвердиться в мире, обозначить себя как носителя некой истины, сакрального знания, в роли которого выступает поэзия и поэтический дар: «…я – Пятое Евангелье, / а вы меня не поняли. / Евангелье живое я, / даю себя пролистывать…»

При этом следует отметить, что в связи с амбивалентностью сознания поэта, порождаемой его неоднозначным, двойственным статусом, сакральность самономинации часто нивелируется, снижается за счёт сочетания божественных атрибутов с маргинальными приметами («О, многоточие голов…», «Кто правит над моею головой?», «Сидела бы где-нибудь в бледнолицем кафе…» и др.). В десакрализации высших ценностей кроется стремление поэта интегрироваться в систему общественных и нравственных идеалов. В связи с невозможностью преодолеть свой маргинальный статус, Губанов пытается приблизить сакральное к маргинальному, объединить высокое и низкое, земное и небесное: «Я сейчас валяюсь в чайной века / Самою правдивейшею библией / С запахом и плотью человека»
.Иногда такие попытки доходят до создания  из взаимоисключающих, казалось бы, составляющих цельных образов,  сочетающих в себе сакральную самономинацию с полным отвержением общепринятых сакральных ценностей вообще и провозглашением таковыми себя и своего творчества, что, безусловно, говорит об амбивалентности авторского сознания.

2) маргинальная самономинация: появляется в связи с тем, что поэт не отказывается от своего маргинального статуса, в рамках которого он был вынужден существовать на протяжении всей жизни в связи с цензурными запретами и собственными нравстенно-эстетическими установками на неприятие всего официального. Напротив, Губанов зачастую делает маргинальность своей нравственной, социальной и эстетической платформой. Маргинальная самономинация распадается на несколько номинативно-семантических блоков: 

а) шут, дурак, скоморох как обладатель низкого социального статуса, который при этом наделён правом невозбранно говорить всё, что ему вздумается, сообщать правду (стихотворения «Набросок с ненастроенной гитарой», «Скупо оглядываясь», «Разноцветная открытка» и другие.

б) странник, незнакомец, проходящий: стихотворения «тоскует дух, немеет тело…», «Я буду к вам на книжной полке…» и другие. Эта самономинация дополняет мифологему непризнанности гения сегодня, но непременной его славы в будущем, после смерти, утверждает некоторую эфемерность, незначительность существования поэта сейчас и развивает концепцию будущего как поля  самоидентификации; 

в) собственно маргинал, оборванец, люмпен, существующий на окраине: «Последнее чаепитие, «Любимой вместо оправдания», «Я – та окраина, где вы…» и другие. Данная самономинация подчёркивает маргинальный статус поэта, его андеграундное положение и противопоставленность обществу; 

г) поэт, непризнанный гений, добровольный затворник во имя творчества – самономинация, подкрепляющая мифологему поэзии как сакрального знания и поэта как носителя этого знания: стихотворения «Неужели опять опрокинет Иуда…», «Фатальная акварель», «Пастель простым уходящим» и другие;
3) антимаргинальная (демаргинализующая) самономинация отражает попытки преодоления маргинальности Губановым, попытки поэта закрепить за собой статус гения через самоидентификационную координату творчества («Последнее чаепитие», «Я – патриарх и мне позволено…», «Улыбайтесь королеве» и другие). Подчёркивая свою гениальность, Губанов признаёт за собой право возвыситься над общепринятыми ценностями, встать выше общества, при этом не всегда противопоставляя ему себя, но  предъявляя претензии на духовное лидерство в обществе. Однако общество чаще всего не хочет верить в гениальность поэта-маргинала и отказывается принимать его духовное лидерство: «Только ли гений, скорее глашатай… / …Очень мне жалко, не я ваш вожатый…»
;

4) «мы»-номинация, посредством которой поэт вводит себя в исторический и общекультурный контекст, самопровозглашаясь как часть традиции русской поэзии и как один из представителей своего поколения («Отступление в XVII век», «Мы – дети игральной кости…», «Я за тобой не пойду…» и другие). Номинация «мы» связана с мировоззренческой традицией «шестидестяников» и  содержит подчёркнутую установку на причисление себя к определённой группе людей, объединённых общностью нравственных, эстетических и онтологических ориентиров. В данном аспекте самономинации поэт размышляет над сложностью взаимоотношений поэтов со страной, читателем, властью, что вполне объяснимо не только в ракурсе биографического контекста, но и в свете парадигмы биографического мифа о поэтах-мучениках, искусственно отчуждённых от общества.

5) поливариантная самономинация:  «Я я я – проводник завещания. / Я я я – четыре морщины перешли на сапог палача. /Я я я – провинция, в которую привезли атомную бомбу»
; «Я – Мелихово в лопухах, / Я шалый шёпот табака, / И тишина на барабане, / И вороньё над головой»
. Губанов, таким образом, обозначает специфичность и оригинальность поэтического сознания, специфику творческой деятельности.

К поливариантной тесно примыкает игровая (языковая) самономинация, рождаемая исключительно на основе языковой игры: «Я хирею, как хорал…»
 «Я соболь – соболезную»
. Характерно, что одно из стихотворений, где встречается данная разновидность самономинации, носит соответствующее название – «Игровое».

Таким образом, самономинация является одной из основных форм авторской самоидентификации в поэзии Леонида Губанова, является прямой формой авторской саморепрезентации в тексте, несёт смысловую, функциональную и мифотворческую нагрузку. Широкий разброс самоопределений героя фиксирует амбивалентную природу авторского сознания и поиски автором путей преодоления данной амбивалентности.
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В данной статье даётся анализ проблемы самоидентификации лирического героя Леонида Губанова (1946-1983). Рассматривается авторская самономинация как одна из основных форм авторского самоопределения, выделяются основные формы самономинации, её семантическая и функциональная природа.





In this article the analysis of a problem of self-identification of lyrical hero of Leonid Gubanov (1946-1983) is given. The author's self-nomination as one of the basic form of author's self-determination is considered, the basic forms of a self-nomination, its semantic and functional nature are allocated.
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