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Леонид Георгиевич Губанов (1946–1983) – одна из наиболее значительных фигур русского литературного андеграунда 60х – 80х годов XX века и один из наиболее ярких представителей русской поэзии в целом. Однако на сегодняшний день творчество Губанова всё ещё не может получить заслуженной высокой оценки и широкого читательского резонанса. Это связано с тем, что при жизни поэта на родине было напечатано всего 12 строк, вырванных из его поэмы «Полина». Осознавая себя гением, Губанов осознавал и свою изолированность от широкого круга читателей. Особенно остро это ощущалось на волне «поэтического бума» начала 60х годов. Незаурядность поэтического гения, масштабы личности и таланта с одной стороны и вынужденное молчание в печати, возможность существовать в искусстве только в рамках подпольных поэтических вечеров в  квартирах московской богемы с другой стороны породили особый тип художественного сознания. Двойственное существование отразилось в творчестве и мы можем говорить об особом амбивалентном поэтическом сознании лирического героя Леонида Губанова и амбивалентном художественном мире его лирики. Рассмотрим данный тезис на примере категории времени в лирике Леонида Губанова.

Основной характеристикой времени в лирике Губанова является цикличность. Она строится на разных уровнях временной категории и отражается:

· в смене времён года;

· смене лирическим героем возрастных характеристик;

· смене исторических эпох.

При этом губановский хронотоп концептуален, он несёт дополнительную философско-мировоззренческую и мифотворческую нагрузку, соотносится с самоидентификационными установками поэта, а также подчёркивает раздвоенность авторского сознания Леонида Губанова.

Так даже на уровне времён года Губанов при помощи координат времени выстраивает своеобразную мифотворческую концепцию. Центром этой концепции становится хронотоп осени, которая в сознании Губанова тесно связана с мифологемой смерти.

Именно мифотворческая составляющая предвидения собственного раннего ухода становится основной в формировании временного концепта осени. За очень редкими, единичными исключениями, осень упоминается именно в контексте смерти: «Кукушка столько пропоёт, / Сколь хочет осень, хочет Бог»
; «Здравствуй, осень – нотный гроб, / Жёлтый дом моей печали, / Умер я – иди свечами, / Здравствуй, осень – новый грот»
; «Этой осенью голою, / где хотите, в лесу ли, в подвале, / разменяйте мне голову, / чтобы дорого так не давали»
.
Основной составляющей хронотопа осени становится сентябрь, также несущий концептуальную мифотворческую нагрузку: «Увы! Любимая моя, / прощай! Грачи кричали… Занавес./ А пьесу в стиле сентября / показывать не стоит заново»
. 
Сентябрь развивает мифологему смерти как способа перехода к будущему признанию, продолжению жизни в ином статусе – статусе гения, увенчанного заслуженной славой: «Умер я, сентябрь мой, / Ты возьми меня в обложку, / Под восторженной землёй / Пусть горит моё окошко!»
. 
Таким образом, хронотоп осени становится центральной составляющей временного концепта «времена года» и вообще одной из основных составляющих пространственно-временной организации лирики Леонида Губанова.

Вокруг хронотопа осени строится циклизация времён года, также связанная с автобиографическим мифом. Времена года воспринимаются именно исходя из определения осени как времени смерти и приобретают не только сугубо временной, но и глубокий онтологический статус. Так лето воспринимается в сознании Губанова как время подведения итогов, время ощущения собственной близкой смерти и подготовки к ней: «Лето пахнет завещаньем, / Помолитесь, господа!»
.

Зима для Губанова – это время после смерти, время небытия, хронотоп отсутствия. Так, например, в триптихе «Зима» ирический герой напрямую заявляет: «Дождь. О, дождь сероглазый, дождь-бражник, / Помяни имя моё красиво!»
 – а общий пафос стихотворения на фоне экспрессивно окрашенных картин зимы очень мрачный и угнетающий.

Не до конца определён в лирике Губанова статус весны. Эту составляющую концепта «времена года» достаточно сложно трактовать однозначно. С одной стороны, весна противопоставлена осени как времени, маркированному уходом из жизни, и зиме, маркированной небытием,  и воспринимается как время возрождения, духовного подъёма и самоутверждения: «Отыграли злые зимы, крышка, мат! / Наступай невыразимый, шалый март!»
; «Если календарь на май – / до упора наливай. / Если плещется сентябрь – / За тобой уже следят!»
. 
С другой стороны, весна также соседствует в сознании поэта с символикой смерти. Это связано с тем, что хронотоп вписывается в мифотворческую установку губановской лирики, а собственный биографический миф Губанов всегда тесно связывал с метасюжетом судьбы классиков, в частности, Владимира Маяковского. Именно трагическая смерть Маяковского в 14 апреля 1930 года, то есть в самой середине весны, становится поводом для неоднозначной трактовки хронотопической составляющей «весна» и наделения её элементами трагизма и деструкции: «Последний галстук растаял на шее Есенина, / И апрель погиб в глазах Маяковского»
.
Амбивалентное понимание весны связано именно с переживанием судьбы другого. Относительно собственной судьбы мифологизированным временем смерти для Губанова становится всё-таки именно осень, вокруг которой циклизируется все остальные времена года. Таким образом, происходит творческое сопоставление своей судьбы с судьбой классиков и в то же время выделение себя из их ряда (в качестве равного по статусу) за счёт своеобразия мифотворческого инструментария, формирующего метасюжет судьбы.

Соотнесение Губановым своей судьбы с судьбой поэтических гениев прошлого придаёт  хронотопу культурно-исторический статус.  Хронотоп прошлого проецируется на временные координаты настоящего. Ретроспекция даёт поэту возможность анализировать судьбу гения и проводить некоторые параллели между собственной судьбой и судьбой классиков, интегрируясь в культурную парадигму: «Взрослеют мысли тростника, / белеет горная тропинка, / идут ко мне через века / мастеровые поединка».

Обращение к прошлому русской культурной жизни и литературы даёт лирическому герою Губанова возможность самоутвердиться в культурной составляющей бытия, противопоставив её обыденной материальной реальности: «Живём в печали и веселье, / Живём у Бога на виду: / В петле качается Есенин, / И Мандельштам лежит на льду./ А мы рассказываем сказки, / И, замаскировав слезу, / Опять сосновые салазки / Куда-то Пушкина везут».
 
Мы наблюдаем не только цикличность онтологического хронотопа времён года, но и цикличность культурно-исторического хронотопа в целом. Прошлое длится, параллелью входит в настоящее. Через парадигму русской и мировой литературы устанавливается прямая связь поэта с прошлым страны и её культурной традицией. Временной континуум лирики Губанова, таким образом, приобретает не только характеристику цикличности, но и характеристику длительности, распадаясь на три взаимосвязанные составляющие: прошлое, настоящее и будущее.

При этом границы между составляющими континуума являются достаточно условными. Прошлое, настоящее и будущее тесно сплетаются в единый пространственно-временной контекст, взаимно проникая и взаимно дополняя друг друга. Так, например, в стихотворении «Чаевые чёрной розы»  поэт ведёт диалог со своим творчески  интерпретированным биографическим прошлым: «Прошлое! / Пусти меня, пожалуйста, на ночь. / Это я бьюсь бронзовой головой в твои морозные ставни! / И закрой меня от будущего напрочь! / Умоляй, уламывай… может, лучше станет?».

Своё прошлое Губанов часто воспринимает как золотой, безмятежный век и, несмотря на эластичность временных границ, как навсегда утерянную координату самоидентификации: «Говорят – не пей так много водки! / Говорят –  не бей расхристанных девок! / Где же ты, моё детство в розовой лодке? / Ничего не надо – ни слов, ни денег»
. 
Самоидентификационных координат поэт порой не может отыскать и в настоящем: «…неужели настоящее – дабы пить?!».
 
И тогда возможностью самоидентификации становится расширение временных границ хронотопа за счёт будущего: «Когда-нибудь настанет время, и кисть вашего сквера / Украсят мои потомки, как редкий браслет! / Они будут прекрасны, как рассыпавшиеся на бегу бусы. / …Когда-нибудь все мальчишки России / зарастут моими стихами так, что махнут на них рукой все    цирюльники! /…Когда-нибудь пойдёт дождь, дождь, дождь…».
 
Смещая континуум в будущее или прошлое, подчёркивая и усиливая условность и мифологизированность категории времени, Губанов, тем не менее, всегда поддерживает временную составляющую пространственными приметами: «Я помню себя, когда ещё был жив Сталин, / пыльную Потылиху, торт Новодевичьего монастыря…».

Условность временных границ характеризует также специфика исторического времени в творчестве Губанова. Поэт устанавливает культурно-историческую связь с прошлым страны, проводит параллели между прошлым и настоящим, по образцу соотнесения метасюжета своей судьбы с судьбами классиков русской литературы. Для этого Губанов вводит в контекст своей поэзии исторические фигуры, которые являются основополагающими для формирования особого метасюжета истории России. Особенно характерными здесь являются образы Разина и Пугачёва, олицетворяющие в понимании Губанова исконные, стихийные народные начала, противопоставленные идеалам традиционной, общепринятой культуры. Образы бунтовщиков Губанов соотносит с собственным образом бунтаря и маргинала: «Из всего прошлого века выбрали лишь меня, / Из других – Разина струги, чифирь Пугачёва».
 

Одним из ведущих исторических образов является также образ Петра Первого. Губанов воспринимает Петра как носителя деструктивных, разрушительных идеалов, исковеркавших историю страны. Отсюда частое обращение к проблеме стрелецкого бунта, образам стрельцов, и соотнесение себя с этими образами и противопоставление их Петру как символу неограниченной и деспотичной государственной власти: «Пусть в петле конопляной покрасуется Пётр. / Сукин сын, небо босо – не своё куси, / Ты зудишь, как заноза в гордом сердце Руси».
 
При анализе исторического времени и исторической судьбы России также происходит смещение границ пространственно-временного континуума. Образы Разина и Пугачёва вторгаются в лирическую реальность настоящего: «И в железную клетку я повешу портрет Пугача – / Одиноко ему в бывшем доме седых попугаев…».

Для анализа образа Петра Великого Губанов также смещает пространственно-временные рамки: «Меня переполняла петля, / как Петра Первого переполняли шлюхи. / Он велел выполоть церкви, / он стоял как сахар в грязном стакане России / и не таял, не растаял до сих пор. / …А я ушёл в лес и захотел таять вместо Петра Первого».

Происходит взаимопроникновение и слияние составляющих настоящего (лирический герой) и прошлого (образ Петра). Это помогает герою самоидентифицироваться в русской истории, провести параллели между прошлым и настоящим и, сопоставив временные координаты, проанализировать историю страны. Всё это также свидетельствует об эластичности временного континуума в лирике Губанова, его непрерывности, длительности и единстве на всём своём протяжении.

Таким образом, построение хронотопа на сопоставлении противопоставленных временных координат, а также двойственность восприятия отдельных координат времени, безусловно, характеризует авторское сознание Леонида Губанова как амбивалентное.
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